
7 чэрвеня 2023 г.ДЗЯРЖАЎНЫ ІНТАРЭС4

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

— Апош нія га ды, па чы на ю чы 

з 2020-га, уно сі лі но ва ўвя дзен ні, 

драйв, вы клі кі, праз якія да во дзі-

ла ся пра хо дзіць прад пры ем ствам 

га лі ны: вы бу доў ваць но выя сіс тэ-

мы ка ар ды нат як унут ры рын ку, 

так і — асаб лі ва — на знеш ніх 

кон ту рах, — ад зна чы ла на прэс-

кан фе рэн цыі на пя рэ дад ні Дня 

ра бот ні каў лёг кай пра мыс ло-

вас ці стар шы ня Бе ла рус ка га 

дзяр жаў на га кан цэр на па вы-

твор час ці і рэа лі за цыі та ва раў 

лёг кай пра мыс ло вас ці Тац ця на 

ЛУ ГІ НА. — Геа па лі тыч ная сі ту а-

 цыя ства ры ла пе рад умо вы для на-

ва тар ства, каб ста бі лі за ваць сі ту-

а цыю і знай сці но выя рын кі рэа-

лі за цыі пра дук цыі. І боль шасць 

прад пры ем стваў па спя хо ва спра-

ві ла ся з гэ тай за да чай.

Сён ня га лі на ба чыць сваё раз-

віц цё ў су пра цоў ніц тве з рэ гі ё на мі 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі, ад зна чы ла 

Тац ця на Лу гі на. У кан цэр на ў Ра сіі 

ўжо рэа лі за ва ны шэ раг па спя хо-

вых пра ек таў, ёсць тыя пла ны, якія 

бу дуць вы ка на ны да кан ца бя гу-

ча га го да, і тыя, што раз лі ча ны на 

най блі жэй шыя тры га ды — усе яны 

звя за ны з за сва ен нем бе ла рус кі мі 

та ва ра мі но вых рэ гі ё наў і по шу кам 

но вых па куп ні коў, пад крэс лі ла кі-

раў нік «Бел легп ра ма».

ЯКАСЦЬ ЯК БРЭНД
На ра сій скім рын ку бе ла рус кія 

кам па ніі пры сут ні ча юць даў но, але 

ця пер яны за мя шча юць ні шы, якія 

за ста лі ся пас ля сы хо ду ме на ві та 

еў ра пей скіх вы твор цаў, — а зна-

чыць, і па раў ноў вае іх пад свя до-

ма па куп нік ме на ві та з вя ду чы мі 

су свет ны мі брэн да мі. Бе ла рус кая 

якасць — так са ма свай го ро ду 

пры зна ны брэнд. Та му адзен не 

і абу так, га лан та рэя, тка ні ны і 

та ва ры для до ма з Бе ла ру сі ка-

рыс та юц ца за слу жа ным да ве рам 

ра сій скіх па куп ні коў. У мі ну лым 

го дзе пра дук цыя лёг кай пра мыс-

ло вас ці Бе ла ру сі па стаў ля ла ся ў 

71 ра сій скі рэ гі ён, а ў 65 з іх аб' ёмы 

па ста вак вы рас лі ў па раў на нні з 

уз роў нем па за мі ну ла га го да: у цэ-

лым, у мі ну лым го дзе тэмп рос ту 

склаў 130 %. Вя дзец ца ра бо та па 

па шы рэн ні та ва ра пра вод най і роз-

ніч най сет ак. Ся род буй ных пра ек-

таў — ганд лё вая пра сто ра «Бел.

ру». У снеж ні 2022 го да пер шая 

кра ма «Бел.ру» рас чы ні ла дзве ры 

для па куп ні коў у Мас коў скай воб-

лас ці. А ўво гу ле, пра ект уклю чае ў 

ся бе шэ раг крам і ад най мен ную ін-

тэр нэт-пля цоў ку. Яны прад ста вяць 

най шы рэй шы асар ты мент та ва раў 

бе ла рус ка га легп ра ма (по суд, лаз-

не выя пры ла ды, да маш няе адзен-

не і тэкс тыль, пан чош на-шкар пэ-

тач ная гру па і г. д.), а так са ма та ва-

ры дрэ ва ап ра цоў кі, пласт ма са выя 

вы ра бы і не ве ра год на па пу ляр ную 

ў ра сі ян бе ла рус кую кас ме ты ку. 

Па куль крам «Бел.ру» дзве: ад-

на — у Хім ках і яшчэ ад на — на 

дру гім па вер се «Кун цэ ва-Пла за», 

на тэ ры то рыі, якую ра ней зай маў 

брэнд «Zara Home».

— Фар мат прый шоў ся да ду шы 

па куп ні кам, — кан ста туе Тац ця на 

Лу гі на. — Сё ле та пла ну ем ад крыць 

яшчэ адзін та кі ганд лё вы пункт у 

Маск ве і два — у Ні жа га род скай 

воб лас ці.

Вы со ка ацэ не ны па куп ні ка мі 

та кі пра ект «Бел легп ра ма», як 

пра сто ра «Да до му». Па куль што 

пра цуе ад на кра ма сет кі, у на шай 

кра і не (у «Dana Mall»), і гэ тым ле-

там дру гая пля цоў ка «Дадо му» 

ад кры ец ца ў ГЦ «Ста лі ца». А ў 

най блі жэй шай перс пек ты ве брэнд 

«Да до му» з'я віц ца і ў су сед няй 

Ра сіі.

— Пла наў вель мі шмат. Ця пер 

скла да ны, тур бу лент ны час, час 

хут кіх ра шэн няў, але ён дае і маг-

чы мас ці. У гэ тым мо ман це трэ ба 

ка рыс тац ца той маг чы мас цю, якую 

дае ра сій скі ры нак, — пад крэс лі ла 

Тац ця на Лу гі на. — Кі раў ніц тва кан-

цэр на і шэ ра г прад пры ем стваў вы-

раз на ра зу меюць, што ка лі сён ня 

мы не рас пач нём хут кіх і ў ней кай 

ме ры агрэ сіў ных мар ке тын га вых 

і ка мер цый ных біз нес-ха доў на 

рын ку РФ — праз роз ныя пра ек-

ты, раз віц цё ка на лаў збы ту, — то 

без умоў на, та кая ёміс тасць рын ку 

бу дзе за ме шча на. Ту ды прый дуць 

уз бек скія, кі тай скія, ту рэц кія ка ле-

гі. Та му мы ста ра ем ся пра ца ваць 

ін тэн сіў на, і пэў ныя пос пе хі ёсць. 

Але гэ та толь кі пер шыя кро кі да 

тых мэт і за дач, якія ста яць пе рад 

га лі ной.

ДА ЛЁ КІЯ РУ БЯ ЖЫ
Асва ен не да лё кіх рэ гі ё наў Ра-

сіі — адзін з пры яры тэт ных кі рун-

каў для вы твор цаў бе ла рус ка га 

легп ра ма. Ня даў на бе ла рус кія 

та ва ры лёг кай пра мыс ло вас ці 

з'я ві лі ся ў кра мах Рэс пуб лі кі Ты-

ва, Кал мы кіі, на Ал таі. Па вы ні ках 

мі ну ла га го да, экс парт бе ла рус-

кіх та ва раў лёг кай пра мыс ло вас-

ці ва Ураль скую, Сі бір скую і Да-

лё каў сход нюю акру гі Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі вы рас на 16 % і склаў 

19,3 млн до ла раў. А сё ле та па-

вя лі чы лі ся па стаў кі ў Рэс пуб лі ку 

Кал мы кія — да ня даў ня га ча су 

бе ла рус кія адзен не, абу так, га-

лан та рэя і тка ні ны ту ды не «да-

яз джа лі». На да лё кія рын кі Бе-

ла русь вы хо дзіць з пры зна ны мі 

брэн да мі — «Мі ла ві ца», «Эле ма», 

«Бел вест», Conte і г. д.

А на огул, та ва ры прад пры ем-

стваў «Бел легп ра ма» па стаў ля юц-

ца ў больш чым 50 кра ін све ту, што 

свед чыць аб на яў нас ці ста біль на га 

по пы ту на бе ла рус кі тры ка таж, бя-

ліз ну, іль ня ныя вы ра бы, ску ра ны 

абу так і г. д. Ка ля 70 % вы раб ле-

най на прад пры ем ствах кан цэр на 

пра дук цыі экс пар ту ец ца. Так, бе-

ла рус кія прад пры ем ствы лёг кай 

пра мыс ло вас ці па вя лі чы лі сваю 

пры сут насць у Ка зах ста не, Азер-

бай джа не, Ар ме ніі, Та джы кі ста не 

(но вы ры нак, які з'я віў ся сё ле та), 

а так са ма ў Ін дыі і Тур цыі. Па стаў-

кі ў Кі тай вы рас лі ў ча ты ры ра зы. 

У пла нах — па стаў кі бе ла рус кіх 

тка нін у Аф ры ку.

— Ра ду юць ста ноў чыя зру хі на 

рын ках ся рэд не азі яц кіх кра ін, — 

ад зна чы ла Тац ця на Лу гі на. — Ча-

сам гу ча ла: што мы мо жам пра па-

на ваць Та джы кі ста ну, Уз бе кі ста ну, 

Ка зах ста ну, Ар ме ніі — кра і нам, якія 

са мі ды на міч на раз ві ва юць лёг кую 

пра мыс ло васць? Але ака за ла ся, 

што нам ёсць што ім пра па на ваць: 

і на шы ўні каль ныя льня ныя тка ні-

ны, і тка ні ны з по лі эфі ру.

Скла да на пе ра аца ніць ро лю 

дзяр жа вы ў за ха ван ні не толь-

кі прад пры ем стваў лёг кай пра-

мыс ло вас ці, але і парт нё раў лег-

п ра ма — «Ма гі лёў хім ва лак но» і 

«Свет ла горс кхім ва лак но», пад-

крэс лі ла кі раў нік кан цэр на.

— За кошт гэ тых сы ра він ных 

па зі цый мы ма ем кан ку рэнт ную пе-

ра ва гу, і для част кі на шых асар ты-

мент ных па зі цый ёсць па тэн цы ял, 

на прык лад у ся рэд не азі яц кіх рэ гі-

ё нах. Там шмат ба воў ны, але по-

лі эфір ных па зі цый ня ма. А ў нас 

ёсць во пыт і кам пе тэн цыі па вы-

твор час ці, на прык лад тэх ніч на га 

тэкс ты лю.

Тэх ніч ны тэкс тыль вель мі за па-

тра ба ва ны на між на род ным рын ку, 

рас па вя ла кі раў нік кан цэр на, і ўсе 

рэ гі ё ны све ту ак тыў на па глы на юць 

гэ тую та вар ную па зі цыю, бо з та-

кіх тка нін ства ра ец ца, на прык лад, 

спец воп рат ка для вай скоў цаў, ра-

та валь ні каў і ін шых служ баў. Тка ні-

ны з не га ру чых ні так вы ка рыс тоў-

ва юц ца ў ма шы на бу да ван ні, га за-

вай і наф та вай пра мыс ло вас цях.

— Рын кі Укра і ны, Еў ра са ю за, 

ЗША, Ка на ды бы лі для на шых 

прад пры ем стваў вы со ка мар жы-

наль ны мі, — рас па вя ла кі раў нік 

кан цэр на «Бел легп рам». — Асаб-

лі ва ры нак Укра і ны. Ка лі ка заць 

пра ўзро вень рэн та бель нас ці, ана-

лі зу ю чы гэ ты па каз чык па ўсіх кра і -

нах све ту (а мы ў да санк цый ны пе-

ры яд ажыц цяў ля лі па стаў кі пра-

дук цыі легп ра ма ў 52 кра і ны), — 

са мым вы со ка мар жы наль ным быў 

ры нак Укра і ны. Знач ным для нас 

быў і ры нак Еў ра са ю за — ту ды мы 

па стаў ля лі ды ва ны, лён, тэкс тыль і 

г. д. Але за ўва жу, што і да санк цый 

па рад ку 56 % (да 60 % у апош-

нія га ды) пра дук цыі бе ла рус ка га 

легп ра ма па стаў ля ла ся на ры нак 

РФ. Та му пе ра ары ен та вац ца нам 

бы ло пра сцей, чым ін шым га лі нам. 

Ры нак Ра сіі ла яль ны да бе ла рус кіх 

та ва раў і ад кры ты для бе ла рус кай 

пра дук цыі лёг кай пра мыс ло вас ці. 

Акра мя та го, шэ раг бе ла рус кіх 

прад пры ем стваў лёг кай пра мыс-

ло вас ці пра цяг вае су пра цоў ніц-

тва (няхай і ў не вя лі кім аб' ёме) з 

рын кам Еў ра са ю за, з не ка то ры мі 

кра і на мі — той жа Сер бі яй. Ак ты-

ві за ва лі мы і су пра цоў ніц тва з азі-

яц кі мі кра і на мі. Тэм пы рос ту скла лі 

больш за 110 % у Та джы кі ста не, 

Ка зах ста не, Уз бе кі ста не.

На гэ ты мо мант, ад зна ча юць у 

кан цэр не, пы тан не ім парт аза мя-

шчэн ня ў га лі не вост ра не ста іць. 

Па сту по ва ўва саб ля юц ца ў жыц цё 

ім парт аза мя шчаль ныя пра ек ты. 

На прык лад, Мін скі экс пе ры мен-

таль на-фур ні тур ны за вод рэа лі-

зоў вае ін вес ты цый ны пра ект у 

мэ тах па шы рэн ня на менк ла ту ры, 

а з уз нік нен нем пы тан ня па фар-

ба валь ні ках для тка нін рэа лі за ва-

ны пра ект на ба зе ААТ «Бел фа». 

Мно гіх па стаў шчы коў фар ба валь-

ні каў і не ка то рых хі мі ка таў для 

апра цоў кі тка нін прый шло ся змя-

ніць. Ня дрэн на за рэ ка мен да ва лі 

ся бе ту рэц кая і ін дый ская хі міч ная 

пра мыс ло васць, кі тай скія ка ле-

гі «пад ста ві лі пля чо» не ка то рым 

прад пры ем ствам, ад зна чы ла кі-

раў нік кан цэр на. А ў цэ лым, сён ня 

легп рам імк нец ца мак сі маль на зні-

зіць за леж насць га лі ны ад знеш ніх 

па ста вак.

ДЛЯ БЕ ЛА РУС КА ГА 
ПА КУП НІ КА

— Важ ная за да ча для нас акра-

мя на рошч ван ня экс пар ту — за ха-

ван не і па ве лі чэн не пры сут нас ці 

на шай пра дук цыі на ўнут ра ным 

рын ку, — пад крэс лі вае кі раў нік 

кан цэр на «Бел легп рам».

За да во ліць ча кан ні ай чын на га 

спа жыў ца — во пыт на га, пры дзір-

лі ва га, рас пе шча на га тра ды цый-

най бе ла рус кай якас цю і шы ро кай 

пра па но вай — ня прос та. Але, як 

ад зна ча юць у кан цэр не «Бел-

легп рам», га лі на пры мае вы клік, 

пры ня ўшы тэ зіс «Бе ла рус кія вы-

твор цы здоль ны апра нуць лю бо га 

спа жыў ца». На пра мак, раз лі ча ны 

на «мод ні каў», — вы пуск кап суль-

ных ка лек цый, у якія ўва хо дзіць 

лі та раль на дзя ся так (або менш) 

прад ме таў адзен ня, аб' яд на ных 

агуль най кан цэп цы яй. Гэ ты па ды-

ход мы ба чым і ў буй ных брэн-

даў — «Эле ма», «Ка лін ка», і ў 

не вя лі кіх кам па ній: та кім чы нам, 

вы не су стрэ не це ін шую дзяў чы ну 

«ў та кой жа су кен цы». Яшчэ адзін 

но вы і вель мі за па тра ба ва ны кі ру-

нак — пры го жае, якас нае, вы со-

ка функ цы я наль нае адзен не для 

спор ту і ту рыз му. Ай чын ны брэнд 

ІROS (ня даў на ён ад крыў кра му 

ў ГЦ «За мак») ства рае спар тыў-

ную воп рат ку, якая не са сту пае 

су свет ным ана ла гам — па ды-

зай не, ка ла рыс ты цы, ва лок нах. 

Так са ма сё ле та «Сві та нак» прэ-

зен та ваў спар тыў ную ка лек цыю з 

по лі амід ных ні так і на на ва лок наў, 

ство ра ную су мес на з Фе дэ ра цы яй 

лёг кай ат ле ты кі, — яе тэс ці ра ва лі 

пра фе сій ныя спарт сме ны.

Ра зам з тым Брэсц кі пан чош-

ны кам бі нат спа чат ку ад мо віў ся, 

а ця пер зноў вы пус кае ба ваў ня-

ныя кал го ты «для ба буль»: з'я віў ся 

спа жы вец кі за пыт. Аб' ём вы пус ку 

гэ тых вы ра баў зу сім не вя лі кі, але 

за пыт вы твор ца за да во ліў. Ад на-

ча со ва кам па нія ства рае лі ней кі 

шкар пэ так з дзёрз кі мі ма ла дзёж-

ны мі прын та мі.

А ў цэ лым, бу ду чы ня — за 

рэа лі за цы яй за па тра ба ва най і 

вы са ка я кас най га то вай пра дук-

цыі: «Бел легп рам» ру ха ец ца ў 

бок вы со ка мар жы наль на га та-

ва ру з боль шай да баў ле най вар-

тас цю.

ШЫЦЬ ДРУЖ НА
Сён ня ў кра і не больш за 2000 

ар га ні за цый лёг кай пра мыс ло вас-

ці — ад гі ган таў да ла каль ных ды-

зай нер скіх май стэ рань.

— Ка ля трох га доў та му на ме-

ціў ся ўсплёск раз віц ця лёг кай пра-

мыс ло вас ці праз пры ват ны біз нес. 

З'я ві ла ся шмат ды зай нер скіх цэ-

хаў і ла ба ра то рый, мі ні-вы твор час-

цяў па па шы ве мод на га адзен ня, 

абут ку, га лан та рэі, якія па ча лі ак-

тыў на пра яў ляць ся бе ў раз віц ці 

га лі ны, — рас па вя ла Тац ця на Лу-

гі на. — Іх ка лек цыі рэа лі зоў ва юц ца 

ў за па тра ба ва ных фар ма тах, та кіх 

як трэнд-пар кі, якіх ужо не каль кі 

ў Мін ску. Акра мя та го, гэ тыя вы-

твор цы ак тыў на вы хо дзяць на ра-

сій скі ры нак.

Уся го ў га лі не за ня та звыш 

70 ты сяч ча ла век (з якіх амаль 

па ло ва — ра бот ні кі прад пры ем-

стваў кан цэр на). Вы раб ля юц ца 

тка ні ны ўсіх ві даў і тры ка таж ныя 

па лот ны, пра жа і ня тка ныя ма-

тэ ры я лы, хат ні тэкс тыль і вы ра-

бы спе цы яль на га пры зна чэн ня, 

бя ліз на і пан чош на-шкар пэ тач-

ныя вы ра бы, адзен не ўсіх ві даў 

(дзі ця чае, ма ла дзёж нае, дзе ла-

вы стыль, кэ жу ал), гар бар ная і 

тэкс тыль ная га лан та рэя, абу так, 

фур ні ту ра і г. д. Та му не аб ход на 

ка а пе ра цыя ў га лі не, фар мі ра ван-

не вы твор чых пра грам з улі кам 

маг чы мас цяў адзін ад на го — як 

пра дук цыі, аб ста ля ван ня і тэх на-

ло гій, так і кам пе тэн цый, і пра-

цоў ных рэ сур саў. Гэ та да зва ляе 

ак ты ва ваць ве лі зар ны па тэн цы ял 

га лі ны. Ка а пе ра цыя і аб' яд нан не 

брэн даў лёг кай пра мыс ло вас-

ці — ад на з клю ча вых тэн дэн цый 

апош ніх га доў, і па куп нік не мо жа 

гэ та га не за ўва жаць. На роў ні з 

ад крыц цём шоў ру маў кан крэт-

на га вы твор цы і аб' ек таў фір мо-

ва га ганд лю з'яў ля юц ца ганд лё-

выя пля цоў кі, дзе прад стаў ле ны 

шы ро кі спектр вы твор цаў. Гэ та 

вель мі зруч на для на вед валь ні-

каў. Муль ты брэн да выя пра сто ры 

ад кры ва юц ца і ў Бе ла ру сі, і ў Ра-

сіі (пры кла дам мо жа слу жыць, у 

пры ват нас ці, LEGKO ў Арэн бур гу: 

шмат функ цы я наль ная пра сто ра 

аб' яд ноў вае шы ро кую лі ней ку бе-

ла рус кіх та ва раў — Ар шан ска га 

льно кам бі на та, «Кам во ля», «Ма-

га тэк са», «Га лан тэі», «Сві тан ка», 

«Баб руйск тры ка та жа» і г. д).

Ад крыц цём гэ та га го да мож на 

на зваць но вы для бе ла рус кай лёг-

кай пра мыс ло вас ці фар мат ганд-

лю — сто кі.

— Сё ле та пер шая сто ка вая 

кра ма ад кры тая ў Го ме лі, — рас-

па вя ла Тац ця на Лу гі на. — Ка ля 

10—12 прад пры ем стваў кан цэр-

на прад ста ві лі там пра дук цыю мі-

ну лых га доў па не вы со кіх цэ нах. 

Сток пра цуе два ме ся цы. Ка лі 

па куп ніц кая аў ды то рыя ўспры ме 

та кі фар мат, мы пла ну ем ад крыц-

цё яшчэ 4-5 па доб ных ганд лё вых 

пунк таў у рэ гі ё нах.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

ЧАС МАГ ЧЫ МАС ЦЯЎ
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